

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS
Administración, Portales, núm. 50, Librería

Apartado de Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten comunicados.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a 1 peseta línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas.
Trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL
Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%
Imposiciones a seis meses, 3 por ciento
In a un año, tres y medio
A mayor plazo interés convencional

CAJA DE AHORROS 3 %

CLINICA PEREDA

Dr. Enciso Briñas, Oculista

Doctor M. ALDAZ, Especialista

DOCTOR MÚGICA

¡OJO! Queréis buenas harinas

de SANTIAGO R. DE LA TORRE

V. Infante

ESPECIALISTA

AYUNTAMIENTO

A la hora de costumbre celebró

Preside el alcalde señor Marín

Se concede vecindad en los tér

Se aprueban los extractos de acuerdos correspondientes a los meses de julio, agosto y septiembre, a fin de enviarlos a la publicación en el Boletín Oficial de la provincia.

Fuera de la orden

El señor Iñiguez da cuenta de un oficio que, como delegado del servicio de bomberos le ha enviado el Ayuntamiento de Calahorra dando gracias al Ayuntamiento y al pueblo de Logroño, así como al Cuerpo de bomberos, por los servicios que prestó en el incendio de aquella plaza de toros.

En correspondencia se acuerda dar las gracias a aquel Ayuntamiento por las atenciones que guardó a los concejales y bomberos.

El mismo concejal señor Iñiguez pide que se reuna la Comisión de Policía urbana con el fin de que se adquieran mangas para el servicio, pues se acordó comprarlas a una casa extranjera, pero como por las condiciones que atraviesa Europa no pueden ser enviadas aquellas, deben adquirirse de casas españolas.

También pide que la Comisión estudie las instancias presentadas solicitando plazas de bomberos con el fin de someterlas a la aprobación.

En iguales términos se expresa el señor Reboiro.

El señor Las Heras dice que debe darse un plazo para la presentación de instancias, solicitando el ingreso en Cuerpo de bomberos.

Se acuerda se reuna la Comisión con toda urgencia y dar un plazo de ocho días para la presentación de instancias.

El señor de Leonardo ruega se quiten unos árboles que estorban dentro del andén en un trozo de la calle de Vara de Rey, haciendo también acera en el mismo.

Ruega también que se haga un trozo de acera en la calle del General Espartero, frente al cuartel de Artillería.

El señor Reboiro, teniendo en cuenta que dichas obras son necesarias y que no hay fondos, cree debe hacerse una transferencia de un capítulo a otro del presupuesto, para atender a estas necesidades.

La Presidencia dice hará cuanto pueda.

El señor Muñoz dice que al estudiar este asunto la Comisión debe tener en cuenta algunos precedentes sobre el terreno de la calle del General Espartero, discutiendo este punto varios señores concejales.

El señor Lajusticia pide también que se arregle el pavimento de la calle de San Agustín.

El señor Yuste ruega que se sustituya por otro el adorno de escoria que hay en la calle del Marqués de San Nicolás, desde la esquina de la calle de la Imprenta a la de la Merced, a fin de evitar las caídas de los ganados.

El señor Calvo transmite las quejas siguientes: que se evite que se paren coches en la calle de la Estación, por molestar las caballerías con sus relinchos y ensuciar el pavimento; que se quiten unas piedras de la calle de las Siervas de Jesús; que se eviten las molestias que aun en las aceras proporcionan los ciclistas; que se arreglen los Muros de Cervantes y Carmelitas, y que se alcantarille el río que discurre por detrás del Muro de Carmelitas.

Sobre este particular habla también el señor Yuste, diciendo que es verdaderamente lamentable lo que afecta a este río, pues es un verdadero foco de infección.

Cree que en el nuevo presupuesto se debe consignar una cantidad para sostener todo el año una brigada que se dedique únicamente a trabajos de alcantarillado.

La Presidencia dice que el arreglo de los Muros indicados es muy costoso, y que para tapar el río ha dado ya las órdenes necesarias.

También pregunta el señor Calvo en qué época terminarán las ferias, pues se quejan algunos industriales de que todavía haya algunas casetas, a lo cual contesta la Presidencia que ya ha dado orden para que desaparezca el que hay todavía, pues no vale a tener ese trabajo más los celadores nocturnos.

También pregunta el señor Calvo qué hay del local pedido para almacenar por la Cruz Roja.

El señor Yusta pide que se obligue al dueño a que termine el edificio que hace años está empezado en el muro de Cervantes.

El señor Las Heras dice que son varias las obras que tiene en construcción el Ayuntamiento, y sin necesidad de empezar otras puede darse trabajo a los obreros en la época que se acerca.

Hace uso de la palabra el señor Reboiro rogando que con toda urgencia se proceda a la confección de los nuevos presupuestos, teniendo presente al hacerlo todos los proyectos de vaquerías higiénicas y otros que fueron tomados en consideración por el Ayuntamiento en diversas sesiones.

Contesta el señor Marín que varias veces ha sido citada para dicho objeto la Comisión de Hacienda, y que no ha llegado a reunirse, teniendo hechos algunos trabajos sobre presupuestos la Contaduría municipal.

Habla el señor Iñiguez y dice que tiene que resucitar un asunto, cual es el del expediente que se instruyó para depurar si otro compañero y él habían obrado incorrectamente en el asunto de las aguas de Tolofino,

pues como por motivos especiales no pudo venir en aquel entonces a las sesiones y ésta es la primera a la que asiste después de aquello, considera un deber el hacerlo.

Agradece con sentidas frases el acuerdo tomado por unanimidad de incoar el expediente para depurar responsabilidades, pero protesta de que por alguien se hayan hecho manifestaciones sobre intervención suya en el asunto de las aguas, en el cual ha ido siempre con la buena fe que era de rigor como hijo de Logroño, a quien quiere.

Hace constar, y desea que se copien sus palabras en el acta, de que le pesa sobremanera no haber adquirido alguno de los molinos que interesa el proyecto, para lo cual se le hicieron proposiciones siendo alcalde, y cuya compra hubiera hecho con sus fondos particulares, pues si hay personas que no comprenden el desinterés ni conciben que pueda otro ser generoso en beneficio de su pueblo, harta desgracia tienen.

Afirma que no ha tenido en el asunto otro interés que beneficiar a su pueblo, sin ningún tanto por ciento.

La Presidencia hace manifestaciones de que todos están interesados en bien de Logroño, y se levanta la sesión a las siete y media.

Asistió bastante público.

Ferrocarriles secundarios

La propuesta hecha al Gobierno por el Comisario regio de la Junta de iniciativas tocante a la construcción de la red española de ferrocarriles secundarios y estratégicos, es un plan atrevido, revelador de los grandes alientos que hace suma falta imprimir en el espíritu nacional.

Según diversas referencias que tenemos de ese documento, que quisieramos conocer y que debiera ser publicado, han sido muchas las peticiones dirigidas a las Juntas de distintas comarcas de país para que se construyeran ferrocarriles por la Administración para aliviar la angustiosa situación de los obreros y de los repatriados que en número creciente se hallan sin trabajo con motivo de la guerra; es decir, a la manera de lo que se ha empezado a hacer en La Carolina.

La red de ferrocarriles secundarios y estratégicos es, además, una necesidad urgente para el desenvolvimiento de la vida nacional. Sin embargo, el sistema vigente, basado en la construcción por cuenta de empresas particulares, no ha tenido gran eficacia, ni ha sido estímulo suficiente para ello la garantía de interés, garantía que presenta por otra parte algunos defectos y algunos riesgos.

La Junta cree que debe recoger los legítimos deseos de los obreros parados, y que es ineludible adoptar medidas urgentes encaminadas a la pronta construcción de los ferrocarriles que tanta falta hacen al país. Pero es opuesta a que se amplíe, fuera de lo absolutamente indispensable, el procedimiento de trabajo iniciado por Administración, y considera que este género de obras públicas no es prudente que dependa en adelante del capital extranjero, con merma excesiva de nuestra independencia económica. Tampoco será fácil contar en mucho tiempo con ese capital extranjero.

Para esta clase de iniciativas, el capital español muéstrase retraído. Es lamentable, mas es un hecho, y no es posible prescindir de esa realidad.

La única manera satisfactoria sería que la construcción de los ferrocarriles se llevara adelante por el Estado mismo, contratándolos por trozos ó por líneas, según convenga, y a la manera como se ejecutan las obras de las carreteras. Para eso se emitirían cédulas hipotecarias haciendo pago con ellas ó bien hipotecándolas, y ciertas combinaciones financieras de que se ha hablado serían evitadas, porque se invertiría en la construcción tan solo lo necesario. El material y móvil habría de ser de construcción nacional.

Construida una línea se contrataría la explotación, y el Estado se reembolsaría con parte de los productos y con los impuestos.

NOTAS MUNICIPALES

Por la Alcaldía se tiene gran interés por entender que es conveniente para el pueblo, en que cuanto antes se llegue a una solución en el asunto gas, desde luego que teniendo en cuenta los acuerdos tomados por el Ayuntamiento: si bien parece que la tirantez de relaciones que existía entre la Compañía Madrileña de Alumbrado y calefacción por gas y nuestro Municipio han disminuido algo, siendo posible que con las últimas proposiciones presentadas por aquella entidad pudiera venir pronto la ansiada solución.

Según se decía anoche en el Ayuntamiento es probable que al discutirse los presupuestos municipales, vuelvan a las sesiones todos los concejales, lo mayoría, de los que están en uso de licencia.

LA GUERRA EUROPEA

ALCANCE

Dice un inglés

El rapport del general French sobre la famosa retirada del Sambre, nos dió a conocer las causas principales de la victoria obtenida por los alemanes en el Mosa.

Ahora, uno de los corresponsales de guerra del Daily Telegraph acaba de explicarnos la derrota sufrida por los mismos alemanes en el Marne y los hechos que la motivaron.

El Ejército alemán, después de una ofensiva victoriosa, ocupaba el 5 de septiembre la línea Verdun-Sain-Maesehold-Chalons-sur-Marne.

Cuando la Caballería del general von Kluck llegó a Chantilly, el Ejército mandado por el heredero de la corona se encontraba a una distancia de 200 kilómetros de aquella ciudad.

Ahora bien, en el plan del Estado Mayor alemán se había reservado para el kronprinz la dirección de la batalla que mayor gloria prometiera. Y creyendo von Kluck y von Bülow que se podría sin grandes dificultades seguir avanzando hasta París y librar inmediatamente el combate que permitiera la ocupación de la ciudad, se hizo avanzar rápidamente el Ejército del kronprinz.

En el momento mismo en que iba a dar comienzo la manobra ideada por el alto mando alemán, el ala izquierda del Ejército tedesco se vio atacada furiosamente por los franceses.

La lucha empezó al amanecer del día 6 de septiembre y continuó, violenta, sin interrupción, hasta la caída de la tarde del mismo día. La Artillería francesa causó verdaderos estragos en las filas enemigas; tanto que las bajas alemanas se elevaron a 100.000 entre las cuales hubo 20.000 muertos.

La consecuencia de esta batalla fué la «retirada misteriosa» de los alemanes, emprendida en la noche del 6 al 7 de septiembre, durante la cual el Ejército del kronprinz tuvo que salvar una distancia de 40 kilómetros.

La precipitada fuga de los alemanes puede explicarse, según el corresponsal de Daily Telegraph, de dos maneras.

En primer lugar, por una salida oportunísima de las tropas de la fortaleza de Verdun, en el momento preciso en que los franceses iniciaban su violento ataque contra el ala izquierda alemana. Y luego por haber sido cortado el servicio de transportes del Ejército germano.

Si esta segunda hipótesis fuese exacta, el kronprinz no tenía más remedio que retirarse ó exponerse a sufrir un tremendo descalabro.

La precipitación con que se efectuó la retirada induce a creer que la falta de víveres y municiones puso en grave aprieto a las fuerzas del kronprinz.

La lucha continuó, naturalmente, durante varios días; pero ya de ella no esperaban más los alemanes que salvar los restos de un Ejército que estaba completamente desorganizado.

La retirada del kronprinz obligó a von Kluck y a von Bülow a retirarse también, empezando inmediatamente la batalla del Oise, y luego la formidable lucha empeñada en estos momentos en las regiones del Aisne.

«La derrota del Ejército del kronprinz impidió, no sólo el ataque de París, pero también la ocupación casi segura de la capital francesa».

Como es sabido, el heredero de la corona de Alemania ha renunciado a combatir en Francia, y se ha ido a buscar más fáciles glorias haciendo de pelea contra los rusos.

En cuanto al general von Kluck, noticias recibidas por el Estado Mayor francés permiten afirmar que se halla actualmente en la capital de Alemania gozando de unas vacaciones por demás merecidas.

La guerra en la zona oriental

¿Qué gran combate, qué batalla estupenda se nos prepara? Las gentes, demasiado preocupadas por los acontecimientos que se desarrollan a la puerta de casa, por decirlo así, no hacen caso de lo que en la zona oriental de operaciones está ocurriendo.

La línea del frente ruso se extiende desde Suwalki hasta las estribaciones de los Carpatos. Ocupan la línea férrea de Cracovia a Lemberg y dominan toda la Galitzia. Su ala izquierda avanza hacia Tarnow y amenaza a la derecha austro-germana que defiende la frontera austriaca cerca de Cracovia. El ala derecha rusa amenaza con violencia extrema a las tropas alemanas, que han tenido que retirarse hacia Lick. Y ahí está el centro que atraviesa toda la Polonia rusa, teniendo como eje a Varsovia.

Contra esta línea, verdaderamente fantástica, los alemanes lanzan cuatro Cuerpos de Ejército. Todos tienden a apoderarse de la barrera defensiva del Vístula. Al esperar ahí, los Ejércitos rusos han dado

pruebas de una gran pericia militar. Sus Estados Mayores no se han aventurado a una batalla en las fronteras de Silesia, no han ido a luchar con el instinto salvaje por guía. Se han atrincherado, se han fortificado en la línea del Vístula, y allí aguardan a que los alemanes lleguen. Y llegarán, porque así les conviene a los rusos. ¿Quién lo duda? Y una vez que lleguen, veremos cómo se traba la batalla, en la que por una parte combatirán cuatro Cuerpos de Ejército con material de primer orden y gran disciplina, y por otra, tantas incontables de moscovitas, con un valor militar enorme, con una defensa natural de un río, sobre el que hay diez plazas fuertes, además de Varsovia.

Los alemanes intentarán quizá otra vez su movimiento envolvente por el ala izquierda, para batir el ala derecha rusa, que manda Kenenkampf.

Acaso intenten batir Augustow y Moryampol, para forzar el Niemen. Pero no es lo probable. Porque Renenkampf (oh, guerra rasojaponesa!), les ha hecho perder posiciones, y además ya ha introducido en el ala izquierda germana cierto pequeño desequilibrio. El ala derecha rusa está muy fuerte. Las tropas de Wilna tienen un general a quien seguirán con fe ciega, y además tienen a su espalda al Niemen, que les guarna contra una posible contraofensiva germana. Han perdido terreno y tardarán en rehacerse, seguramente.

El ejemplo de Bélgica

De El Ejército Español.

«El ejemplo de lo ocurrido a Bélgica se presta a muchas meditaciones y ofrece no escasas enseñanzas. Ayer apuntábamos algunas; hoy queremos ofrecer lo que pudiera llamarse lección de conjunto.

Si hay algún país en el mundo que pudiera encontrarse descuidado teóricamente para la guerra ese país es Bélgica. Garantida su neutralidad por una Declaración Internacional, y cambiados sus antiguos hábitos guerreros por otros más pacíficos é industriales, podía creerse a cubierto de cualquier empresa guerrera.

Mediaba, además, otra circunstancia: el interés de Inglaterra. Es la Gran Bretaña la primera interesada en la neutralidad belga; tanto que las fortificaciones de Fiesinga no se realizaron precisamente por la oposición de Inglaterra que necesita tener de dueños de la costa del mar del Norte a pueblos pequeños como Bélgica y Holanda, que no hacen sombra a su poderío marítimo.

Es la misma circunstancia que la hace desear sea España la poseedora de Ceuta y no Alemania ó Francia, por ejemplo.

¡Ah! Pues sin embargo Bélgica, constantemente ha pensado en su organización militar, y el problema del servicio militar obligatorio, base de la defensa nacional, ha sido el primero de los problemas políticos, determinando crisis, cambios de ministros, debates parlamentarios intensos, hasta excoiciones en el seno de los partidos.

Han llegado las circunstancias presentes y se ha visto la razón que tenía Bélgica para prepararse ella, sólo ella. ¿Qué hicieron franceses é ingleses para defenderla? En la conciencia de todos está que hicieron bien poco.

Los franceses cuidaron antes de lo suyo que de lo belga, y por si acaso la entrada de los alemanes en Bélgica era una mera diversión estratégica concentraron en el Este francos sus tropas. Después tuvieron que perder el tiempo en un cambio de frente, y así resultó que el general Joffre llegó sólo a Charleroi, y llegó tarde y en malas condiciones.

De los ingleses no digamos nada, pues a éstos alcanza menos disculpa que a Francia. Al fin, el Ejército francés ha visto invadida una gran parte de su Patria y justo es que atienda preferentemente a la defensa de ella. Inglaterra no; é Inglaterra ha tenido libre el mar del Norte para desembarcar contingentes en Dunkerque en Ostende.

Todo lo que hizo fué desembarcar unas tropas de infantería de Marina en Ostende, sin duda para guarnecer la ciudad y dejar libre a la Guardia cívica; y tomar parte en la batalla de Charleroi, constituyendo en Mons el ala izquierda del Ejército aliado.

Esto fué lo que hizo en el mes de agosto y septiembre. Llegó octubre, y con él la amenaza decisiva, apremiante, contra Amberes. Los belgas se sintieron impotentes—y era muy natural—para resistir a tres Cuerpos de Ejército, provistos de poderosa artillería gruesa, y solicitaron el auxilio británico. ¡Todo ese auxilio consistió en 8.000 hombres! ¡Y ahora sirve para que que gracias a esas tropas los belgas repusieran su ánimo, resistiendo una semana más!

El ejemplo no puede ser más elocuente. Los belgas, no obstante todas las leyes internacionales, se han

visto mezclados en la guerra, y no han encontrado auxilio ni cooperadores eficaces de su defensa.

La moraleja inmediata es que no basta no querer la guerra. Aun no queriéndola hay que prepararse para ella, y no puede confiarse en el auxilio de nadie, sino en las fuerzas propias.

Una carta épica

De Le Journal.

«Esta carta ha sido escrita en tierra lorenesa, es ruda, vehemente, soberbia.

En Lorena, país fronterizo, los corazones están vigorosamente templados. Toda familia es una familia de soldados dedicada al culto de la patria.

La carta ha sido dirigida por sus hermanas a un soldado mecánico del Parque de aviación militar.

«Moyen, 4 de septiembre 14.

Nuestro querido Eduard: Hemos recibido la noticia de la muerte de Carlos y Luciano en la batalla del 28 de agosto. Eugenio está herido gravemente. En cuanto a Luis y Juan, murieron también.

Rosa ha desaparecido.

Nuestra madre llora; dice que seas fuerte y desea que vayas a vengarnos.

Esperamos que tus jefes no te negarán esa gracia.

Juan tenía la Legión de Honor. Sucédele tú.

Nos lo han arrebatado todo. De once que estaban en la guerra, ocho han muerto. Hermano, no te pedimos otra cosa sino que cumplas tu deber.

Dios, que te dió la vida, tiene derecho a disponer de ella. Es mamá quien lo dice.

Te abrazamos de todo corazón, y quisiéramos verte antes de esta primavera.

Los prusianos están aquí. Jandou ha muerto. Lo han saqueado todo. En Gervilliers está todo en ruinas. ¡Los cobardes!...

Parte, querido hermano. Haz el sacrificio de tu vida. Tenemos el presentimiento y la esperanza de volverte a ver. Adiós, y hasta luego, si Dios lo permite.

Tus hermanas.

Es por nosotros y por Francia. Piensa en tus hermanos y en el abuelo, que murió el 70.»

Cuando esta guerra terrible termine habrá que recoger todas estas admirables cartas. Se encontrarán innumerables y preciosos documentos acerca del alma francesa... ¡tan mal conocida!

Entre esas cartas ocupará un

Mensajes telegráficos

El jefe del Gobierno belga ha enviado al presidente de la República desde Dunkerque el siguiente despacho:
En el momento en que los azares de la lucha me conducen al suelo hospitalario de la gran nación amiga de Bélgica, el Gobierno de S. M. tiene el honor de ofrecer al jefe del Estado francés el testimonio de sus sentimientos más respetuosos, y le ruega se digné acoger la protesta de su fe inequívoca en el triunfo del derecho de que Francia, unida a la Gran Bretaña y Rusia, es generoso campeón.

El presidente Poincaré ha contestado en estos términos:
Enorgulleciéndose de ello, Francia acoge hoy en su suelo al Gobierno del noble pueblo que defiende con tanto heroísmo la independencia nacional y el derecho ultrajado.

POR TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Madrid, 14.—Varias horas

Están bien atendidos

Las últimas noticias que se han recibido de Roma acerca de los belgas refugiados en Holanda, aseguran que éstos pasan de 400.000 y que se hallan muy bien atendidos.

El frente de combate en Rusia

Noticias llegadas de Petrogrado dicen que, en el frente del combate a lo largo de una línea que va de Varsovia al Vístula, pasando frente a Przemysl, se han producido algunos combates.

El cólera en Trasvalkania

Telegrafían de Londres que, según las noticias que se reciben de Petrogrado, el cólera ha hecho su aparición en la Trasvalkania.

Noticias portuguesas

Noticias llegadas de Lisboa afirman que el Gobierno ha presentado la cuestión de confianza al presidente de la República.

Comunicado ruso

El embajador ruso en Roma ha enviado una nota a la Prensa italiana, diciendo que nuevas Divisiones de Caballería han pasado los Cárpatos y penetrado en Hungría, donde se han reunido con las fuerzas rusas que ya estaban allí.

Han sido reducidos

Comunican de Londres que las noticias de origen japonés que se han recibido, aseguran que los fuertes de la posesión alemana de Tsing-Tao han sido reducidos a silencio por las bombas que sobre aquéllos han arrojado los aviadores japoneses.

La nieve paraliza las operaciones

Telegrafían de París que han comenzado a caer copiosas nevadas en el Norte de Francia.

Continúa la batalla

Dicen de Petrogrado que continúa la batalla en todo el frente de la Prusia Oriental, llevando aunque pequeña, ventaja los soldados moscovitas.

Emisión de papel-moneda

Comunican de Roma que las noticias llegadas de Berlín dicen que el Gobierno alemán ha acordado la emisión de tres mil millones de marcos en papel-moneda.

Se hizo con orden

Telegrafían de Londres que la retirada de los soldados belgas e ingleses de Amberes, se hizo con orden completo, protegiendo la retirada la Artillería, y bajo la dirección de los Estados Mayores de ambas naciones.

Excitaciones a la guerra

Dicen de Petrogrado que las noticias recibidas de Constantinopla en cuenta de que los individuos que forman parte del Comité Unión Progreso continúan excitando a la

TEATRO MODERNO

Sesiones de Cinematógrafo EXTRAORDINARIAS (sin aumento de precios) a las 7 y a las 10'15
Programa para hoy, jueves
Mi vecina (cómica)
La dama enlutada (dramática)
Revista de la guerra (primera de la serie de escenas del actual conflicto europeo.)

Butaca, 0'40 General, 0'10

Sobre París

De París dicen que un nuevo "Taub" ha volado sobre la capital de la República.

El parlamento inglés

Comunican de Londres que el día 17 del actual volverá a reunirse el Parlamento inglés, el cual se ocupará del nuevo aspecto, que merced a la toma de Amberes por los alemanes presenta la lucha.

El combate en el Vístula

De Petrogrado comunican que los combates que se iniciaron el día 11 en la orilla del Vístula, han aumentado en intensidad, haciéndose ahora con gran encarnizamiento.

Telegrafo clandestino

Ayer recibió el gobernador civil de Vizcaya una denuncia, hecha por uno de sus agentes, en la que se le participaba que en el convento del Carmen de Portugalete, se estaba instalando una estación de telegrafía sin hilos.

Terrible huracán

De Roma participan que un formidable huracán ha arrasado la provincia de Cantabria, causando numerosas víctimas, dejando a muchas familias sin hogar y en la mayor miseria.

Llamamiento al pueblo

Comunican de Lisboa que el Gobierno de Portugal ha dirigido una proclama al pueblo, explicándole el deber que tiene de intervenir en la guerra europea.

Zepelín capturado

Noticias de San Petersburgo dan cuenta de que una patrulla de cosacos escondida en un bosque cercano a Varsovia, ha capturado a un zepelín que evolucionaba a poca altura haciendo prisioneros a sus tripulantes.

Los belgas se defienden

Comunican de Burdeos que la entrada de los alemanes en Gante ha sido precedida de vigorosos combates que resistieron las fuerzas anglo-belgas; pero se vieron obligados a replegarse a Ostende, donde se disponen a realizar supremos esfuerzos.

Los perros en campaña

Se sabe que los alemanes utilizan en campaña 20.000 (?) perros feroces, asegurando que prestan servicios muy útiles.

Un falso francés

En París ha sido detenido un espía alemán que paseaba por los bulevares con uniforme francés, de capitán de Artillería.

Verdun se defiende

Dicen de Burdeos que dos tentativas que hicieron los alemanes sobre Verdun, pretendiendo envolver a los franceses, resultaron infructuosas.

Noticias de Rusia

A Barcelona llegan noticias de San Petersburgo diciendo que han sido llevados a la capital infinidad de heridos.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Del "Journal des Débats"

Le Journal des Débats, en su edición de Burdeos, publica una carta de España.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Embargo general en Francia

El Gobierno ha dirigido una circular a los procuradores generales confirmando y ampliando las órdenes dadas para que se proceda al embargo y secuestro de todos los valores mobiliarios ó inmuebles que pertenezcan a casas alemanas ó austriacas.

Parte oficial

En Burdeos se ha publicado el siguiente comunicado oficial: Según noticias de Bélgica se han librado en la región de Gante algunos encuentros en las noches de los días 12 y 13.

Inglaterra y Holanda

Las noticias que llegan a Gibraltar procedentes de Londres, comunican el desagradable efecto que ha producido en Inglaterra la actitud de Holanda favoreciendo el suministro de efectos a Alemania, con lo que ha quebrantado la neutralidad.

Contra Verdun

Por noticias particulares se sabe que continúan llegando a Aix le Chapelle numerosos contingentes alemanes, con el propósito de atacar energicamente a Verdun.

Guerra de espías

Se asegura que los alemanes hicieron en Amberes lo mismo que en Mauberge.

Base naval

Se insiste en que los alemanes, de acuerdo con Holanda, convertirán Amberes en una estación de submarinos, que podrán llegar hasta las costas inglesas, estimándose que este sería un peligro serio para la escuadra inglesa.

Batalla colosal

Noticias de Polonia dicen que en las batallas empeñadas en aquel frente luchan más de dos millones de hombres; desarrollándose lentamente la lucha a consecuencia de las grandes lluvias que encharcan el terreno y hacen crecer mucho los ríos.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Colonias portuguesas

Dicen de Lisboa que el Gobierno general de Angola ha declarado al congo portugués en estado de sitio.

¿Otro espía?

En Burdeos ha sido detenido y encarcelado un individuo al que se le encontraron objetos de valor que demuestran que se dedicaba a recoger los campos de batalla y despojar a muertos y heridos.

Material de guerra

En la frontera franco-española corrieron ayer rumores de una importante entrega de la casa Schneider, constructora de cañones, al Estado Mayor francés, consistente en piezas del calibre 42.

Una denuncia

Leemos en El Progreso, de Barcelona: «Es lícito que un vapor español se dedique al «servicio exclusivo» de transporte de beligerantes de una nación determinada?»

Contra Verdun

Por noticias particulares se sabe que continúan llegando a Aix le Chapelle numerosos contingentes alemanes, con el propósito de atacar energicamente a Verdun.

Guerra de espías

Se asegura que los alemanes hicieron en Amberes lo mismo que en Mauberge.

Base naval

Se insiste en que los alemanes, de acuerdo con Holanda, convertirán Amberes en una estación de submarinos, que podrán llegar hasta las costas inglesas, estimándose que este sería un peligro serio para la escuadra inglesa.

Batalla colosal

Noticias de Polonia dicen que en las batallas empeñadas en aquel frente luchan más de dos millones de hombres; desarrollándose lentamente la lucha a consecuencia de las grandes lluvias que encharcan el terreno y hacen crecer mucho los ríos.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

Los rusos en Hungría

La Prensa de Viena confiesa el descalabro de los austriacos en Masmaro, al oponerse al acceso de los rusos a Hungría.

TEATRO

Bretón de los Herreros
Funciones para hoy, jueves
A las 6.
LA GEISHA
A las 9'30
MARINA
y segundo acto de
EVA
Butaca, 1'50 General, 0'45

EN BETI-JAI

Jugaron a 50 tantos ayer tarde en el primer partido los azules Izeta y Orozco, contra los rojos Andreu y Lechuga III, ganando éstos por 13 tantos.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 15 de octubre.—Santa Teresa de Jesús, carmelita, ilustre virgen castellana de Avila, doctora mística, fundadora de las carmelitas descalzas y patrona de España, declarada tal por las Cortes de Cádiz; Trescientos santos mártires de la legión Tebana, en Alemania; Santos Bruno, obispo, Fortunato, presbítero, y Agileo, los tres mártires: Severo y Antico, obispos y confesores, y Santas Aurelia, virgen, y Tecla, abadesa.

VEANSE EN CUARTA PLANA

OTRAS INFORMACIONES

Avisos y Noticias

Hoy, en el correo, sale para Burgos, con su familia, nuestro estimado amigo el notario que ha sido de este distrito don Nicolás Rodríguez, quien durante los once años que ha permanecido entre nosotros se ha captado muchísimas amistades, de las que por nuestro conducto se despide, sintiendo no poder hacerlo personalmente de todos.

EL VIGIL COMBATE LA DEBILIDAD

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO

La Compañía de Maderas

Regularmente saldrán hoy el ingeniero jefe de Obras Públicas A. Pagola y el ayudante don Amador Monforte, a inaugurar las obras que por administración se han de efectuar en el camino vecinal de Villalobar, en la carretera de la estación de Haro a Pradoluengo.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer: Nacimientos.—Eduardo Sáenz Esteban.

Defunciones

Matrimonios.—Victor Fraile Ortigosa con Julia Escudero Royo. Vicente Arpón Zamajón con Jacinta Palacios Sáenz.

DOCTOR OÑA, Medico Dentista

TARIFA MILITAR
Delicias, 1, 2º Izq.ª esquina a la Estación

ASTARLOA, ANÁLISIS CLÍNICOS

RUIZ, Cirujano Dentista
BRETÓN DE LOS HERREROS, 17, 1.º
Junto al teatro, Logroño

ANÁLISIS.—Laboratorio Perucha

A las doce de ayer se reunió, como estaba anunciado, la Comisión de Instrucción pública, tratando de tenidamente de la ampliación de locales para escuelas.

DOCTOR GIL DIEZ MEDICO DENTISTA

Mercado, 138, frente al Ayuntamiento

GONZALEZ Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO

LOCALES.—Se arriendan para comercios 6 industrias en la nueva casa de LA RIOJA.

COMPORTONES. BERGASA LOGROÑO

RODRIGUEZ G. BUSTO DENTISTA

TEATRO MODERNO.—Próximamente "Los últimos días de Pompeya". Estupenda película.

Dentaduras desde 75 pesetas.—Gurra, Dentista, 11 de Junio, 7, 1.º

Por los individuos que componen la Guardia municipal se procedió ayer a hacer repesos de pan, decomisando bastantes piezas de kilo y dos kilos.

También el inspector de la Guardia municipal señor Zubano está recogiendo diversas muestras de vino con objeto de que sean analizadas en el Laboratorio.

Todos los artículos de ferretería puede usted comprarlos más baratos que en cualquiera otra parte en la ferretería nueva La Inglesa, Portales, 88, frente a la iglesia de la Redonda.

Se ruega a don Esteban Millán, de Albarite, se pase por la Administración de nuestro periódico.

Frontón Beti-Jai

Partido a remate hoy, a las 3 y media
ZUMETA Y CAMPITOS contra

IZETA, ROMAN Y LECHUGA III

Entrada de palco 0'75 pes.
Sillas de cancha 0'50
Galería 0'25

Esta noche darán una velada en el Café Suizo los ilusionistas Les Pinahuts.

Partos - Dr. LOYOLA - Matriz

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón, 6, pral.

Los débiles y los inapetentes toman vermuth Martini Rossi Torino. No hay reconstituyente de mayor fuerza. Recomendación facultativa.

CONVIENE a las personas nerviosas el Jarabe Hipofosfitos Salud.

Tenemos noticias que el celoso veterinario de Laguardia (Alava) y Santo Domingo, delegado del partido, se halla esos días girando una visita de inspección y matorros por todos los pueblos del partido.

Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado municipal los jóvenes vecinos de Cuzcurrita Román y Félix García Barahona, Francisco Pérez, Ernesto Ortiz, Ildefonso y Prudencio González, Ramón Riaño y Lorenzo Diez, por hurto de uvas en una viña de su convineco Félix González.

Además, la misma noche, dos carros de sus convinecos Vicente Cantabrana y Tomás García, que los tenían a las puertas de sus respectivas casas, los sacaron fuera del pueblo y los volcaron, causando en ellos algunos desperfectos.

En la afortunada administración de loterías, núm. 7, de la Rambla del Centro, 37, esquina a la plaza del teatro, a cargo de don Francisco Ponce de León, ha sido vendido en el sorteo del día 12 el billete núm. 439, premiado con 60.000 pesetas, siendo éste el tercer premio mayor expendido este año.

Para capas y abrigos de señora Se han recibido el gra artículo Pirineo y se venderá a 4 pesetas, en el comercio Sucesores de Viguera.

No garantizamos poder traerlos nuevamente a su terminación, debido a las circunstancias actuales.

Los Zamoranos

Conocido es del público que esta antigua casa es la que confecciona con gusto elegantes equipos para novias, desde lo más selecto a lo más económico. Sagasta, 13

La Policía practicó ayer algunos registros domiciliarios con motivo del robo de material de Telégrafos del depósito situado en Valbuena, y sigue algunas pistas que pudieran dar a conocer a los autores del hecho.

Sabemos que ha sido detenido Scurturo Raza, quien parece ha incurrido en contradicciones.

Convencidos de que no hay quien venda los paños de capas y abrigos para señoras y niñas de vestidos más baratos que en el comercio de Asensio y Posadas Sagasta, 6

ANIS "PEPITO"

Doncella.—Se necesita de bracos informes. Vara de Rey, 1, hotel.

